Квота победителей и призеров
 школьного этапа всероссийской олимпиады школьников
(утверждена приказом Управления образования администрации города Комсомольска-на-Амуре Хабаровского края от 20.08.2018   № 343
  «О проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников
 в 2018-2019 учебном году»).

Участники школьного этапа Олимпиады  признаются победителями  школьного этапа Олимпиады при условии, что количество набранных ими баллов больше или равно 80% от максимально возможных баллов. При этом число победителей Олимпиады не должно превышать 8% от общего числа участников школьного этапа по каждому предмету в каждой возрастной группе.
Участники школьного этапа Олимпиады  признаются призерами школьного этапа Олимпиады при условии, что количество набранных ими баллов больше или равно 50% от максимально возможных баллов. При этом число призеров Олимпиады не должно превышать 25 % от общего числа участников школьного этапа по каждому предмету в каждой возрастной группе.
В случае,  если число участников Олимпиады по предмету (в возрастной группе) не превышает 6 человек, победителем признается участник, набравший наибольшее число баллов при условии, что количество набранных ими баллов больше или равно 80% от максимально возможных баллов, призером признается участник, набравший наибольшее число баллов при условии, что количество набранных ими баллов больше или равно 50% максимально возможных баллов.
	В случае равного количества баллов участников олимпиады, занесённых в итоговую таблицу, решение об увеличении квоты победителей и (или) призёров этапа олимпиады принимает организатор  муниципального этапа Олимпиады.



