Хохлова А.В., учитель иностранного языка МОУ СОШ № 37, 

г. Колмсомольск-на-Амуре

Урок английского языка по теме "Environmental Problems" (с применением технологии развития критического мышления через чтение и письмо). 8-й класс
Цель: развитие монологической речи учащихся. 

Планируемые образовательные результаты 

личностные: 

развитие умений высказывать свою точку зрения, аргументируя её;

уважительно относиться к противоположным мнениям; метапредметные: развитие умения работать в парах, в мини-группах; развитие умений 

добывать информацию, критически оценивая её; умение представлять текстовый материал в различной форме (в виде таблицы, схемы);

предметные: активизация лексики по теме; развитие лингво-культурной компетенции.

Тип урока: урок совершенствования речевых умений. 

Стратегии: кластер, “тонкие” и “толстые” вопросы, инсерт, двойной дневник, синквейн. 

Оборудование: учебник “Enjoy English” для 8 класса (авторы: Биболетова М.З., Трубанева Н.Н.), раздаточный материал для учащихся.

Ход урока
I. Оргмомент.

- Good morning, boys and girls! I’m glad to see you! 

Today we will have a talk about environmental problems.

II. Основной этап урока. 

1. Стадия вызова (Evocation)

a) – You will read and discuss the text about it. But first answer my question. What do you think about when you hear this word combination? Look at the blackboard, please. Here you can see a claster.
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What words and word combinations can you put in this claster? Why do you think so?

(Возможные варианты: chemical waste, air pollution, water pollution, endangered animals, unhealthy food, a lot of litter).

b) – Now I want you to fill in the table. You have to recollect and write down 5 nouns, 5 adjectives and 5 verbs connected with our theme.

Table 1

	5 nouns


	5 adjectives
	5 verbs

	
	
	


(Возможные варианты: world, pollution, health, animal, problem; unhealthy, polluted, international, serious, dangerous; pollute, kill, damage, save, help).

2. Стадия осмысления (Realization of meaning).

a) – Now open your books. Read the text in ex. 12, p. 43 and insert it with a tick, a plus, a minus and a question mark. Then fill in the table:

INSERT 

Table 2

	“V”

 You knew this fact before
	“+”

 New information

	“-“

 Thought differently
	“?”

 Don’t understand, have questions

	
	
	
	


Now let’s discuss in groups: 

What facts did you know before? 

What new information have you found in the text? 

Are there any facts in the text you don’t understand? 

b) – Now you have to work with a “Double diary”. Write out some quotations, which are interesting for you, and give your comments: 

“Double diary”

Table 3

	quotations

	comments:

	
	


- Work in pairs and tell each other what you have put in your tables.

(Возможный вариант: People pollute themselves with cigarettes, alcohol and junk food. – It's true. I agree with the statement.)

c) – Answer “thin” and “thick” questions:

1. What has the Earth given to all forms of life for thousands of years?

2. Are human beings killing our planet now? Why do you think so?

3. People pollute themselves, don’t they? Explain your answer.
4. Can you do anything to protect our planet? If you can, tell about it.

3. Стадия рефлексии (Reflection).

a) – And now look at the claster again. What words can you add to it?

b) – Now let’s make a conclusion and write a cinquain on the theme “Environmental Problems”.

Карточки для учащихся: 

1 – a general word

2 – two adjectives describing this word

3 – three verbs on the topic 

4 – the main idea of your “poem” (3-4 words) 

5 – a synonym of the general word 

- You may use the words from our claster and from the table 1.

Example: Environmental problems

Serious, widespread.

Kill, destroy, hurt.

Danger!

IV. Заключительный этап урока. 

The theme of our lesson was very important and serious. We have spoken about the environment and its problems. I’d like to thank you for your work at the lesson. I give excellent marks to …, good – to … 

- Your homework is to write a text (8-10 sentences) about environmental problems and learn it by heart.

- The lesson is over. Good-bye!
Исходные научные идеи 

Критическое мышление способствует взаимоуважению партнеров, пониманию и продуктивному взаимодействию между людьми; облегчает понимание различных “взглядов на мир”; позволяет учащимся использовать свои знания для наполнения смыслом ситуаций с высоким уровнем неопределенности, создавать базу для новых типов человеческой деятельности. Структура данной педагогической технологии стройна и логична, так как ее этапы соответствуют закономерным этапам когнитивной деятельности личности.

Технологические этапы

1 фаза. “Вызов” (пробуждение имеющихся знаний, интереса к получению новой информации, определение направления в изучении темы).

На этом этапе можно предложить учащимся фото, рисунок, высказывание, по которым они определяют тему урока. Затем учащиеся актуализируют свой опыт, систематизируя имеющиеся у них знания. Здесь целесообразно применять так называемую “мозговую атаку”. Учащиеся работают в малых группах и выдвигают свои идеи (они не обсуждаются). Итог их совместной деятельности ребята изображают в виде кластеров, где центральный элемент – изучаемая тема, а остальные элементы – идеи, связанные с этой темой, т.е. известная ученикам информация.

2 фаза. “Реализация смысла” (получение новой информации, соотнесение старых знаний с новыми).

На этом этапе учащимся предлагается текст, в котором они найдут новую информацию. Обычно в процессе чтения (особенно информативных текстов) интерес учащихся быстро ослабевает, а информация запоминается с трудом. В технологии критического мышления важно не запомнить информацию, а уметь проанализировать её, отметить в ней что-то полезное для себя. Поэтому при чтении используются различные таблицы. В процессе чтения учащиеся заполняют их, систематизируя и распределяя новую информацию. 

3 фаза. “Рефлексия” (суммирование и систематизация новой информации).

На этом этапе учащиеся делятся тем, как они заполнили таблицу, обсуждают, сравнивают и оценивают, как они могут применить эти знания в жизни. Результатом этой работы может быть написание короткого эссе на предложенную тему учителем, или учащиеся могут найти дополнительную информацию по теме, причём именно ту, что заинтересовала их больше всего, но которая не была достаточно широко освещена в тексте. 

Для развития критического мышления целесообразно проводить семинары и учебные дискуссии (дебаты)

По форме организации дискуссии могут проводиться в следующем виде:

“круглый стол” – беседа, в которой “на равных” участвует небольшая группа учащихся, во время которой происходит обмен мнениями, как между ними, так и с “аудиторией”;

“заседание экспертной группы” (“панельная дискуссия”) (обычно четыре-шесть учеников, с заранее назначенным председателем), на котором вначале обсуждается намеченная проблема всеми участниками группы, а затем ими излагаются свои позиции всему классу. При этом каждый участник выступает с сообщением, которое не должно перерастать в долгую речь; 

“форум” – обсуждение, сходное с “заседанием экспертной группы, в ходе которого эта группа вступает в обмен мнениями с “аудиторией”; 

“судебное заседание” – обсуждение, имитирующее судебное разбирательство (слушание дела);

“дебаты” – явно формализованное обсуждение, построенное на основе заранее фиксированных выступлений участников – представителей двух противостоящих, соперничающих команд (групп), – и опровержений.

